

新闻快览



2月20日,海南省白沙黎族自治县牙叉镇的农民在整地。早春时节,海南的农民不负农时,忙着播种与收获,田间地头一派农忙景象。【新华社记者 郭程 摄】



2月24日,在吉林省第二实验朝阳学校,学生们学习制作糖画。当日是吉林省长春市中小学开学第一天。吉林省第二实验朝阳学校将非遗融入开学第一课,让学生们体验传统文化的独特魅力。【新华社记者 张楠 摄】



2月24日,游客在斯舜梅园的梅林内体验茶艺和插花。近期,浙江省诸暨市东白湖镇斯舜梅园梅花竞相绽放,当地举行“遇见梅好·寻找春天”春季乡村旅游主题活动,赏花、插花、工夫茶、书法雅集等活动拉开当地春季乡村旅游序幕。斯舜梅园始建于1983年,种植了红梅、白梅、蜡梅、绿萼、美人梅等十多个品种的梅花,现梅园内共有梅花500余株。近年来,东白湖镇依托丰富的自然资源和传统文化底蕴,大力发展乡村旅游,斯舜梅园已成为当地一张靓丽的旅游名片。【新华社记者 徐昱 摄】



2月23日,约旦副首相兼外交与侨务大臣萨法迪(右)在安曼会见到访的阿拉伯国家联盟秘书长盖特。约旦副首相兼外交与侨务大臣萨法迪23日在安曼会见到访的阿拉伯国家联盟秘书长盖特,双方强调必须共同努力巩固加沙停火,并向加沙地带提供充足、持久的人道主义援助。【新华社发(穆罕默德·阿布·古什 摄)】

泽连斯基:如能换取乌克兰加入北约愿立即辞职

新华社基辅2月23日电 据乌克兰国际文传电讯社报道,乌克兰总统泽连斯基23日表示,如果能换取乌克兰加入北约或实现和平,如果乌克兰真的需要他离开,他愿意立即辞职。泽连斯基当天在记者会上说,37国领导人将于24日参加在乌克兰首都基辅举行的“乌克兰-波罗的海平台”峰会,其中13国领导人到场,24国领导人线上参加。他届时将提议欧洲伙伴尽快就乌克兰安全保障问题召开单独会议。

春运平稳收官 出行人数再创新高

——2025年春运盘点

新华社记者

2月22日,2025年春运正式落下帷幕。40天里,全社会跨区域人员流动量为90.2亿人次,出行人数再创新高。

高铁飞驰、汽车穿梭、飞机翱翔、巨轮远航……人们在春运交响曲中行进,960多万平方公里神州大地上,汇聚交织成流动中国的生动图景。

人潮涌动活力足

2月21日,春运临近尾声,但连接浙江杭州和宁波的主干道杭甬高速,仍旧持续迎来大量车流。

“今年春运,车流量比往年都要大。”浙江交通集团宁波管理中心工作人员安洋中说,“以杭甬高速的陆埠收费站为例,最高日均车流达4万辆次,峰值时间平均每分钟就有50辆车进出。”

今年春运,公路出行是主要出行方式。来自交通运输部的数据显示,春运期间,我国公路人员流动量为83.9亿人次。

作为大众化交通工具,铁路出行承担着保障人们长距离、大规模流动的职责。

2月20日中午,14名老挝游客组成的旅游团搭乘D88次中老铁路国际客列车,免签入境云南省西双版纳傣族自治州。中老铁路春运期间累计发送旅客超290万人次,磨憨边检站统计数

据显示,跨境游客超4.2万人次,比去年春运增长超49%。

持续增长的出行人数,彰显流动中国的生机与活力——

春节长假最后一天,人们推着行李箱在上海火车站内往来穿梭。这一天,上海站单日到达旅客约83.7万人次,创单日到达客流最高纪录;

滴滴出行数据显示,今年春运打车订单量比2024年春运上涨13%,其中兰州成为打车单量涨幅最高的省会城市,同比上涨103%;

春节8天假期,海口美兰、三亚凤凰、琼海博鳌三大机场共执行航班9488架次,运送旅客约161.3万人次,同比显著增长。

交通运输部运输服务司有关负责人表示,今年春运总体平稳有序,通过多种交通方式协同联动,各地交通运输部门全力保障人民群众平安便捷出行。

服务保障出行畅

“登机时还穿着裙子,现在就把棉衣棉裤换上了,真是太人性化了。”刚刚落地哈尔滨机场的广州游客黄女士深有感触。

借着今年亚冬会的热潮,“尔滨”吸引了大批游客。“今年机场增设了21间更衣室,并设置感应穿衣镜、固定座椅、置物台等,力争让旅客们能够暖身、暖心又暖行。”黑龙江机场集团航站楼管理部负责人徐世宇说。

为有效保障充电站电力设备、充电桩设备安全稳定运行,国网辽宁朝阳供电公司春节前后组织人员对朝阳市各充电桩箱体、性能、充电枪、充电线缆等进行细致检查。

“我们对充电桩设备及负责维护的公共充电站开展了4轮全面体检,保障新能源车充电无忧。”国网辽宁朝阳供电公司营销部主任李超越说。

春运期间,各地区各部门采取多种保障措施,助力人们出行寻找“诗和远方”。

应对大客流、客流积压等紧急情况,安徽蚌埠站细化一日一表,精准掌握上下车人数、去向和列车运行情况,对重点列车每节车厢安排四人进入车厢中部疏导;

保障学生返校,武汉交通运输部门启动一站式接送服务,做好武汉市内交通接驳,协调公交、地铁、出租车等交通工具,最大限度满足人们出行需求;

面对寒潮降雪天气,山海关站组织应急除雪突击队,对关键地点进行不间断除雪清扫,保障京哈铁路大动脉安全畅通……

一次次温暖出行的背后,是各地区各部门的日夜付出。温馨舒适的出行环境,是他们矢志不渝的追求。

货物物流运输忙

午后,“创新12”轮抵达山东港口日照岚山港区,在汽运装车现场,装载

机司机熟练地操作设备,一辆辆装满货物的车辆有序驶向码头。

港外万家灯火,港内如火如荼。春运期间,山东港口多措并举确保物流通道畅通。数据显示,山东港口电煤、LNG、粮食、化肥等重要物资疏运突破1000万吨,创山东港口最佳春运成绩。

镜头向西移动,山西瓦塘站兴保铁路专用线上,满载煤炭的重载列车沿着铁轨穿越山河,将“乌金”送达华东沿海港口及能源需求腹地。

积极应对冬季能源保供,中国铁路太原局集团有限公司临汾综合段组织各站点精准对接每日装卸计划和装卸车进度,掌握货源上站、设备状态、等线排队等信息,持续提升运输能力。

春运期间,既要关注重要物资保供,也要关注民生物资运输稳定。

除夕当天,天刚蒙蒙亮,货拉拉司机黄安全已经驾着货车,穿梭在花市、商超、生鲜市场之间。

“今年置办年货,购买花卉盆景的人比往年多了不少,帮助他们把货物运回家过好年,我自己也很高兴。”黄安全说。

春运期间,数以万计的货拉拉司机穿梭在城市的大街小巷,为民生物资运输贡献力量。平台数据显示,今年春运期间全国订单量同比增长31.4%。40个日夜过去,神州大地迎来明媚春光。自强不息的中国人民,奋进在更加充满希望的一年。【新华社北京2月23日电】

我国拟修法促进民航业高质量发展

新华社北京2月24日电(记者周周)民用航空法修订草案24日提请十四届全国人大常委会第十四次会议初次审议,旨在维护国家的领空主权和民用航空权利,保障民用航空活动安全、有序进行,保护民用航空活动当事人各方的合法权益,促进民用航空事业高质量发展。

民用航空法是规范民用航空活动的基础性法律。修订草案共15章255条,对现行民用航空法作了较为全面的

修改完善。主要修改内容包括强化民用航空活动安全保障,拟授予机长在特殊情况下采取必要处置措施的权利,以列举方式对擅自开启航空器应急舱门、在航空器内寻衅滋事,以及散布关于民用航空安全的谣言等扰乱民用航空运输秩序的行为作了明确禁止性规定;进一步加强民用机场保护,明确要求民用机场具备对无人驾驶航空器的防范和处置能力;完善公共航空运输企业和经营性通用航空企业准入条件。

修订草案主要内容还包括促进通用航空和通用航空产业发展,明确国家鼓励发展通用航空,加快构建通用航空基础设施网络;拓展通用航空业务范围,允许通用航空企业从事部分定期运输业务;促进通用机场发展,在“民用机场”一章中专设“通用机场”一节,对国家统筹运输机场和通用机场协调发展等作了规定;保障低空经济发展对空域利用的合理需求。此外,修订草案还加强对旅客权益

的保护,在“公共航空运输”一章中专设“旅客权益保护”一节,对航班延误或者取消时及时发布信息通告并做好旅客服务工作等作了明确规定;完善涉外法律关系制度设计,强化与相关国际规则的对接融通;强化对民用航空活动的监督管理,增加“监督管理”一章;严格法律责任,加大对违法行为的处罚力度。

据了解,现行民用航空法自1996年3月1日起施行,此后曾6次修改过部分条款。



出口民调显示联盟党在德国联邦议院选举中得票领先

新华社柏林2月23日电(记者邵思聪 李超)德国新一届联邦议院(议会下院)选举投票于当地时间23日18时结束。出口民调显示,基督教民主联盟和基督教社会联盟组成的联盟党得票率领先其他政党。

德国电视一台发布的出口民调结果显示,联盟党得票率为29%,右翼民粹政党德国选择党得票率为19.5%,总理朔尔茨所在的社民党(社民党)得票率为16%,德国绿党得票率为

13.5%,左翼党得票率为8.5%,自民党得票率为4.9%。此外,此次选举投票率为84%,创上世纪九十年代以来最高纪录。

出口民调数据公布后,联盟党总理候选人默茨表示,联盟党赢得了选举,“将尽快组建政府”。朔尔茨表示,对于社民党而言这是一次失败的选举,他对“这次选举结果负有责任”。社民党秘书长马蒂斯·米尔斯在接受德国电视二台采访时表示,联盟党掌握了组建政府的主动权,接下来将根据最终选举结

果进行谈判。

根据德国《基本法》,选举后30天内必须召开联邦议院首次会议,由议员选出新的联邦总理。一般情况下,获得最多选票的政党总理候选人将被提名为联邦总理。德国媒体认为,选举投票结束后各政党将尽快开展组阁谈判,组建政府任务艰巨。考虑到当前国际局势,许多德国民众希望德国能组建一个稳定的政府。德国新选举法规定,联邦议院议席为630个,联邦议院拥有立法职权并负

责选举联邦总理。本届选举共有29个政党参选,超过5900万人拥有投票资格,共设置了约6.5万个投票站。初步计票结果预计于24日公布。

德国上一次联邦议院选举于2021年9月26日举行。根据每4年进行一次选举的规定,本次选举应该在今年9月举行。但由于朔尔茨领导的社民党与自民党、绿党组成的“交通灯”执政联盟提前瓦解,经信任投票和总统确认,新一届联邦议院选举提前至2月23日进行。

朝鲜谴责11国召开对朝制裁会议

新华社首尔2月24日电 据朝中社24日报道,朝鲜外务省对外政策室长23日发表谈话,谴责11国成立的“多边制裁监测组”近日举行首次会议,称此举“有可能招致他们难以承受、适得其反的严重后果”。

谈话说,该组织表示将加大联合国对

朝制裁决议履行力度来应对朝鲜核导“威胁”,但该组织本身不合法,是某些为了破坏国际和平安全的国家拉帮结派炮制的。

谈话说,朝方借此机会再次明确对制裁的立场,即朝鲜再也没有可减可加的制裁。因此,通过协商解除制裁早已不被朝方所关心,也没有纳入朝方议

程。但对于美国等国企图以制裁履行为由侵害朝鲜合法主权利利的挑衅行为,朝方“绝不姑息,必须以果断行动坚决反制”,其参与者“必将付出沉重代价”。

据韩国外交部21日消息,“多边制裁监测组”运营委员会首次会议当地时间19日在美国首都华盛顿举行,

澳大利亚、加拿大、法国、德国、意大利、日本、荷兰、新西兰、韩国、英国、美国等11国代表与会。

美国国务院网站在此次会议后发布声明称,“多边制裁监测组”于2024年10月成立,旨在协助落实联合国安理会涉朝鲜的决议。